

文化是个人、民族、国家之灵魂

——访我国著名领导科学专家李占成

“我觉得，文化是一个人、一个民族、一个国家的灵魂，修身养性也好，培育社会精英也好，治理国家也好，都离不开文化的根本支撑。中国要想立于世界民族之林，最终靠的就是文化，世界各国最终实现深度融合，也要靠文化的相通和融合。”5月14日下午，洛阳市委原副秘书长、河南省儒学文化促进会副会长、我国著名领导科学专家李占成，在接受《今日汝州》记者独家专访时，谈到中西方文化的差异化和互相借鉴时，开门见山、一语中的。

李占成，原籍寄料镇观上村，历任共青团洛阳地委负责人、洛宁县县长、宜阳县委书记、洛阳市委副秘书长，兼任洛阳市委政策研究室主任、市直机关事务管理局局长等职，2009年退休。2016年被寄料镇推举为“十大乡贤人物”。2017年4月被推举为“汝州市乡贤人物”。从1985年起，李占成长期从事中华优秀传统文化的研究和传播，在运用中华优秀传统文化指导领导科学方面颇有建树，并致力于中西方文化的交流和融合，先后

被聘为中国管理科学研究院研究员、教授，河南省干部领导科学研究会顾问等，出版各类专著30余本。

作为一位长期在领导岗位工作的学者型干部，在繁忙的公务之余，李占成博览群书，勤于思考，并用感悟所得指导工作、生活。退休后更是致力于弘扬和传播中华优秀传统文化，曾应邀到广东、福建、中央党校等地讲课，并远赴国外宣传中华优秀传统文化，积极借鉴各国先进文化成果，形成了一套系统的学术体系。

在李占成的故居，我们的谈话在氤氲着牡丹花香的氛围中娓娓展开。对于中华优秀传统文化，这位如今已进入古稀之年的老人却情有独钟、乐此不疲。对于成功的境界，李占成认为，一个成功的人士，从宏观上要能够把握中国乃至世界的基本走向，从微观上要具备驾驭一个团队的能力，要具有包容和自强不息的精神。他说，按照《易经》的辩证法思想，一个家庭也是这样，男人首先要具有自强不息的进取精神，同时也要具备厚德载物的包容素养；作为一个女人，不仅要厚德

载物，也要有自强不息的精神，这样一个家庭才能充满正能量，才会不断提升和创造幸福。

谈到中西方文化交流和融合，李占成认为，中国的文化学者要想了解西方文化，首先要知晓西方文化的经典著作《圣经》，不知晓《圣经》，就无法把握西方人的脉搏。很多西方人对中国的了解之所以是支离破碎、片段化的，就是因为没有读过中国人的《易经》，只有读懂了《易经》，才会真正了解中国人的智慧、中国人的处事方式。他说，中西方文化有很多相通的地方，比如公平正义、尊重弱势群体、谦卑的待人态度等，这些都是人性最本质的特点。而一个国家能够立于世界民族之林，也靠的是这些优秀的文化做支撑，文化的魅力永远是最伟大的力量。

对于培养社会精英人物，李占成有着自己独特的思考。在他的视野下，培养社会精英遵循着这样一条捷径：从把握人类社会发展的真谛开始，到精通团体的三大定律与发展趋势，到培养社会精英人物应该具备的基本素质与基本方法，唯其如

此，才能培养出真正能够成为社会中流砥柱的精英人物阶层，才能促进社会的稳定与发展。

“《易经》是一部关于趋吉避凶的学问，是一本关于幸福的学说，是一本关于生命运行的学说。《易经》的第一卦乾卦，第三爻爻辞‘君子终日乾乾，夕惕若厉，无咎’，就是要告诉你不仅要自强不息，发奋有为，而且一天到晚都要心存警惕，好像有危险发生一样，才能免除灾祸，顺利发展。一个人只有坚守正道，自强不息而又厚德载物，才能给个人带来幸福，给家庭带来幸福，从而促进整个社会的和谐幸福。现在东西方都在研究生命起源，中国的《易经》把生命的起源归纳为先天有地，天地相交而后有万物、人类等等，我觉得这是根本性的。同时在《易经》中把生命之初的德育需求排在饮食需求前面，就充分说明了德育对人类个体、整体发展的重要性，因此我们国家现在大力倡导弘扬中华优秀传统文化，培育和践行社会主义核心价值观，意义可谓深远。”李占成如是说。

郭晋战

汝南街道：

支部主题党日看点多



本报讯（记者 宋乐义 通讯员 王德伟）5月10日，是汝南街道规定的支部主题党日。为把每月一次的主题党日活动开展好，进一步推进基层支部“三会一课”制度规范化，汝南街道党工委提前一天在“汝南网宣群”对各支部开展主题党日内容及注意事项进行了安排，并提出了具体要求。

5月10日，在汝南街道西焦村，记者见证了主题党日开展的全过程。上午9时许，西焦村党员陆续来到村党群服务中心，在村党支部的统一组织下认真开展主题党日活动，学习党章党规、学习习近平总书记系列讲话，做合格共产党员。该村党支部主题党日活动共分为八项，分别是齐聚文化广场升国旗、奏唱国歌，在学教活动中心面向党旗重温入党誓词（如上图），唱红歌，学习《中国共产党纪律处分条例》、学习新《党章》、学习党的十九大精神，党员交流，观看纪录片《永远的焦裕禄》，最后组织与会党员开展义务劳动。整个活动紧扣主题，现场气氛庄重，党员参与热情高涨。

当天，汝南街道16个基层党支部全部开展了主题党日活动，参加党员800余人。通过开展主题党日活动，促进了党员学习教育常态化，增进了党员归属感，增强了支部凝聚力和影响力。

中小學生安全防範常識(一)

防溺水

为防范未成年人和学生发生溺水事件，市综治办提醒：家长作为监护人，应增强监护责任意识，加强对子女的相关教育，贯彻落实市教育局(教育)与学校发布的各项措施，不折不扣地做好暑假期间学生的安全工作。有条件的家庭，平时注意教育孩子应急自救、求助、报警方法等救助小常识。让孩子在关键时刻懂得如何自救。在没有家长或其他大人的陪同下，不要让孩子独自去游泳。告诫孩子，在发现溺水事故时，应及时呼救，在确保自身安全的情况下再去施援手，决不能逞匹夫之勇，应见义“智”为。“监管真空”时间段，要委托亲戚或邻居照看好孩子。社会各界要通力合作，加强对各村各社区各企业群众的宣传教育，开展安全隐患排查整治工作，对一些危险水域或池塘、镇、村要安装警示标志，进行24小时值班巡逻，共同构筑暑假学生安全防线。

李刚

简讯

●日前，市委党史研究室与民政局、广电总台结合，以采访、整理我市抗日战争亲历者的口述史料为重点，抢救健在的抗日战争亲历者“活资料”，录制抗日战争亲历者口述影音资料，收集整理口述史料，献礼改革开放40周年和汝州撤县建市30周年。截至目前，共采访抗战时期亲历者20余人，收集整理口述史料20余篇。

李晓娜

●5月10日，来我市参加“瓷都曲阜 魅力汝州”河南百家县级台大型采风活动的与会媒体人士，来到弘宝汝瓷，欣赏汝瓷作品，了解汝瓷的历史文化渊源、现代汝瓷的探索发展之路及汝瓷的实用性和观赏性。

卫红霞



户外游戏 快乐成长

户外游戏充分发展幼儿的走、跑、跳、投掷、攀登、钻爬、平衡等能力，促进幼儿身体健康成长，增强幼儿体质，培养了幼儿勇敢、机智、创造才能和克服困难、完成任务的品质及活泼开朗的性格，体现了“以游戏为主，促进幼儿全面发展”的教育理念。今年以来，实验幼儿园积极开展户外游戏，深受家长及孩子的喜爱。图为5月11日实验幼儿园户外游戏的欢乐场面。

李刚 胡红萍 摄

给《汝海风云》题片名 为汝州火车站题站名

李国政书法受到社会各界欢迎



李国政为电影《汝海风云》题写的片名

本报讯（记者 郭慧利）5月15日，记者从市书协获悉，我市书法名人、书协副主席李国政为电影《汝海风云》题写的片名正式被选用，同时其为汝州火车站题写的站名也于5月12日顺利安装完毕，投入使用。

《汝海风云》是我省近三年来第一部以河南山水风光为背景、以汝瓷为主线的院线高战题材电影，自2017年8月29日开拍以来，先后到风穴寺、温泉等地取景拍摄。在风穴寺拍摄期间，电影总制片人、出品人孙红亮看到了李国政为风穴寺题写的楹联，对其书法大为赞赏。通过多方打听，孙红亮终于联系到李国政本人，并于2017年9月13日亲自拜访李国政，请其为电影题写片名。目前，《汝海风云》顺利通过国家、省级新闻出版

部门审核，取得公映许可证。5月15日，记者从市书协获悉，电影制片方也已正式确定选用李国政书写的片名。汝州火车站是展现我市形象的重要窗口，随着百城建设提质工程的推进，汝州火车站的升级改造也进入白热化施工阶段。2017年夏，在时任市委书记高建军和现任市委书记、市长陈天富的指挥下，确定由李国政为汝州火车站题写站名。历时半年多，5月12日，高4.5米的“汝州站”三个大字屹立在仍在修缮中的汝州火车站，遒劲有力的书法大字，引来过往旅客的好评不断。

这只是李国政题字的一个缩影。据悉，早在今年1月16日至20日，李国政曾受中国人民解放军老干部俱乐部邀请，为全国中将以上老干部题写春联和“福”字。这是继2017年11月份，李国政受该俱乐部邀请参加书法艺术交流活动中，第二次获邀。而在2018年春节前夕，李国政因在汝州火车站参与“送万福进万家”义写春联活动，更是被央视现场直播。现年61岁的李国政，是当代书坛的实力派书法家，现为世界精英书画艺术研究院客座教授、汝州市书法家协会副主席、河南省书法家协会会员、《中国网络新闻集团》书法高级顾问。其字以唐楷入手，端庄大气、工整灵秀，深受社会各界的喜爱。近年来，随着知名度的提升，他先后受邀为风穴寺题写山门楹联、为《中国新闻播报》题写报头，作品还被国内外知名人士和政府机构收藏。其作品和艺术成就曾被多家电视台和报刊报道。

·连载·

毛泽东离京 巡视纪实

王任重说：“他们除了搞农田耕作外，还搞运输，作用很大。”

毛泽东说：“拖拉机站还是以公社建站为好。我们中国的农业机械化，就要以公社建站，走刘集的道路。湖北要好好总结一下经验，建立健全各种制度，逐步发展农业机械化。”

7日，邓小平和彭真带队，乘专列出发。先到大同，参观云冈石窟。然后到包头，参观包钢和那里的稀有金属矿山。在包头停留两天，然后又到银川。在银川待了一天，看了大雁塔，听了宁夏党委书记介绍宁夏的情况。然后到兰州，在兰州停了两天，听甘肃省委介绍情况，还参观了国防工业。

在兰州的第二天晚上，中央办公厅打来电话，要邓小平带几个人马上从兰州飞长沙，毛泽东要在长沙开会。

当时兰州还没有大飞机场，只有在陇西，在我国核试验基地附近才有大飞机场，而那里离兰州太远，当时又正在进行试爆第一个原子装置的准备工作，也不能去那里。后来想从兰州先到西安，然后再去长沙，但是西安也没有大飞机可以降落的机场，只有武功有个大的军用机场，于是决定从兰州经过武功飞长沙。

4月上旬，汪东兴将公安部党组4月7日关于调查处理胡芸芸案件的情况给毛泽东，毛泽东看后对汪东兴说：你看确有其事吧！有些人只爱物，不爱人，只重生产，不重改造。把犯人当成劳役，只有压服不行。其实，抓紧做好思想政治工作，以思想工作第一，做好这一面，不仅不会妨碍生产，相反还会促进生产。

8日，毛泽东为准备同日共代表团谈话给林克写信：

林克：日本代表团何日经武汉去越南？我想同他们在武昌谈一次话。在(再)问明白为要。

毛泽东 四月八日

10日，毛泽东在武汉接见日本共产党袴田里见等人，再次谈到中国党内的斗争。

毛泽东说，就在那年(1962年)8月，我们讨论了整个路线，包括国内的和国际的，开了一次十中全会，发表了十中全会公报。当时我们党内有一部分同志同赫鲁晓夫的调子一样，即强调“三和一少”。在国内问题上提出“三自一包”。即强调自由市场、自留地，把集体经济、社会主义市场经济放在第二位，把私有经济放在第一位，农民的自留地放在第一位。第三就是自负盈亏、小商人做生意要自负盈亏，就是发展资本主义。这就是“三自”。还有一包是主张把土地包到各家去种，不搞集体。当时是一股风，1962年很猖狂。

毛泽东还说，中央联络部部长就主张“三和一少”。他本来害病，那年春季，他突然积极起来了。此外还有统战部，一部分人主张把几个资产阶级政党在几年内改变为无产阶级的政党。这只是两个例子，其他还不少。中央各部，每个部都不是太平的。每个部都可以一分为二。地方上也不是太平的。我们的中央委员、中央候补委员中，就有十几个人是修正主义者。

又说，中国如果搞修正主义，你们就不好混。如中国出了赫鲁晓夫，搞资本主义路线，你们怎么办？你们要帮助中国的马克思主义者，反对中国的修正主义。

谈话结束，毛泽东离开武汉去长沙，王任重随行。

4月11日凌晨，专列到长沙，毛泽东在长沙住了一个星期。

12日，根据毛泽东点名，邓小平带康生、吴冷西，从兰州到长沙。其他同志由彭真率领从兰州到西安参观。当天中午邓小平一行飞抵长沙。

刚吃完午饭，毛泽东通知开会。参加会议的还有王任重(中南局第二书记)和张平化(湖南省委第一书记)。

毛泽东见到邓小平后即说明给赫鲁晓夫70寿辰的贺电要修改。这个贺电稿子原在北京时准备好的。按照原来的设想，写得比较长，其中谈到了分歧和争论的问题。刘少奇修改后送毛泽东审核。

毛泽东说，他不赞成这样写法。他说，这个贺电应该争取苏联发表，使他能够发表。写的内容要从这么一个设想出发。因此不能多谈分歧和争论问题，什么公开论战不能停呀，要达成公平合理的协议才能停呀，等等，这些问题不要多谈。但可以说尽管我们还有分歧，我们还是要加强团结之类的话。毛泽东说，要点出这么一个意思：说尽管我们有分歧，但是一旦有事，我们两党会团结起来的。

毛泽东说，这个“一旦有事”，是指对赫鲁晓夫不利的情况，而不是讲别的。就是说，你遇到麻烦的时候，我们还是可以帮你的。要含有这么一个意思，但不要说得那么露，可以意会，不可言传。

毛泽东说，我在北京说过，赫鲁晓夫在苏联领导集团里边，还不是最右。与其让他更右的人上台，还不如现在我们同赫鲁晓夫建立某种形式的统一战线。我们同赫鲁晓夫打交道十年，对他比较熟悉，也比较容易对付。他搞的那一套，我们的估计八九不离十。所以我们在贺电里面要暗含这么一个意思，一旦有事，我们还是能够团结起来对付的。这是第一点意见。

第二点意见，毛泽东说，赫鲁晓夫是怕争论的，从世界工联北京会议起，他们就怕，现在是越来越怕。二十大的时候，他到了顶峰，他发起对阿尔巴尼亚的公开论战，从此以后走下坡路，气势一年不如一年。

这次他们发表的二月全会的报告、决议，看起来形式上似乎气壮如牛，但内容很虚，没有什么新的东西，真是色厉内荏。我们要准备发表，中央一级报纸全文发表，省一级报纸则要压缩一下，摘其要点，约为十分之一，还要向国外广播。毛泽东说，摘要要摘其精彩的。我们不怕他放毒。让大家看一看他究竟有什么货色，让国内群众、干部都了解赫鲁晓夫究竟放了什么屁。

(未完待续)